

# EL ACCITANO

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Guadix, un mes . . . 50 cénts.  
Fuera, trimestre adelantado, 2 ptas.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales

Dirección, Redacción, Administración,  
CALLE DE LA CATEDRAL, N.º 5.

## ADVERTENCIA.

La redacción no es solidaria de los trabajos que se impriman siempre que lleven al pie la firma ó iniciales de sus autores.

## EFEMÉRIDE.

En este día, año de 1291, murió Alfonso III de Aragón, cuando trataba de efectuar su casamiento con la princesa Leonor de Inglaterra, que de un momento a otro se esperaba en Barcelona, acompañada de algunos ricos-hombres que el rey había mandado para que la trajesen y acompañasen. Preparábanse en aquella ciudad para su recibimiento grandes regocijos y fiestas. El rey comenzó á ejercitarse en juegos de torneos y cañas; pero en medio de estas esperanzas y alegrías le acometió una enfermedad de infarto glandular, de madre, que entonces se decía. La que dió con él en la tumba en tres días, en la flor de su edad, pues contaba entonces veinte y siete años.

## EL ESPÍRITU DE DIOS.

(Continuación.)

Pero Dios que no duerme. Dios que no sufre. Dios que no llora. en esas horas misteriosas llama á todos los que lloran y á todos los que sufren. Oid la voz del Señor.

Lejos; casi perdido en el silencio se oye el tañido de una campana ¿Qué dice?, ¿A quién llama?.. ¿Quién es el que la mueve?..?

¡Ah! Mientras los hombres duermen sus sueños de iniquidad, las vírgenes cristianas, esas candidas pasionarias, que vierten sus perfumes en las soledades del claustro, animadas por el Espíritu de Dios, como ángeles de la guarda, velan y ruegan por ellos. Y esa campana que gime y llama á un mismo tiempo es su acento purísimo, que nos invita á dirigirnos á Dios, y sube al cielo para atraer sobre los hombres sus gracias y sus dones.

En medio de la corrupción de nuestro siglo, no hay que dudarle, no; los conventos son pararrayos sobrenaturales que, encadenando la ira de Dios, solo dejan caer sobre nuestras cabezas la lluvia celestial de sus bondades.

Sigamos viendo el Espíritu de Dios en otra obra admirable del Cristianismo.

Acercaos á esa hermosa población, que en medio de los bosques del Nuevo Mundo, se extiende risueña y alegre, con sus altas cúpulas que rasgan las nubes y sus hermosos jardines que alegran la vista.

Al ver sus calles animadas por una multitud incansable, al observar la belleza de sus edificios y la actividad de sus talleres, pensad que por allí ha pasado la acción civilizadora del Catolicismo; que algun tiempo antes, quizás muy poco, un puñado de hombres sin más armas que la Cruz y sin más defensa que el tosco sayal del misionero, impulsados por esa fuerza del cielo que mueve los corazones más tardos y perezosos, derramaron su sangre, para regar con ella la semilla del Evangelio; que es la semilla de la verdadera y única civilización, si por civilización entendemos el progreso moral en el bien, y no esa gárrula palabrería de unos cuantos charlatanes, que se empeñan en hacernos comulgar con ruedas de molino.

Aquel lugar, primero fué un bosque habitado por salvajes; despues un calvario de mártires; hoy una ciudad floreciente.

Allí el habitante de los bosques sintió correr por su cabeza el agua del bautismo: allí derramó su sangre el misionero. ¡Allí tal vez hoy blasfema el hombre impio!...

La voz del soldado de Cristo animó aquellas soledades, el Espíritu de Dios congregó los dispersos habitantes de los bosques y la civilización cristiana echó los fundamentos de aquella ciudad.

¡Tal vez el color rojizo de sus muros es la propia sangre de sus fundadores!...

Qué grande, qué admirable es el Espíritu de Dios que conduce un puñado de cristianos indefensos lejos de su patria y de su familia, para sembrar la semilla de la virtud y de la ciencia en el corazón y en la mente de una tribu salvaje, dándole por sola y única recompensa una corona: ¡la corona del martirio!...

(Continuará)

## VIENTO EN POPA.

En el año próximo pasado de 1892, se creó en esta ciudad una humilde sociedad con tan poquitos elementos, que era general creencia que su vida sería corta, su existencia difícil y su muerte segura.

Mas sucede, que apesar de apreciaciones tales «la Cooperativa Accitana» no solamente vive, sino que se ha engrandecido, y cuenta hoy con elementos valiosos que le prestan la sábia de sus iniciativas y de su laboriosidad.

Los asociados han tenido buena voluntad y se han afanado para coronar su obra de un éxito seguro, lo que ciertamente han conseguido.

Nosotros que amamos este país, que deseamos su prosperidad y que hacemos propias las glorias de nuestros paisanos, enviamos el parabien á los iniciadores del pensamiento, y á los que han sabido ejecutarlo, dando una prueba mas de que *no somos insociables pecuniariamente hablando*; antes al contrario, podemos constituir núcleos sociales, aspirando á árduas y difíciles empresas.

Alguien que no tenga noticia de la sociedad de que nos ocupamos, estamos seguros se dirá ¿á qué clase pertenece la Cooperativa? ¿cual es su fin? preguntas naturales en todo el que no tiene exacto conocimiento de una cosa ó de una empresa.

*El progreso intelectual y económico de la clase obrera; la ilustración de los asociados y de sus hijos; el socorro de aquellos que se encuentren faltos de recursos; la explotación de asuntos comerciales, industriales y financieros.*

He aquí explicado en pocas palabras la clase, objeto y fin de la «Cooperativa Accitana.»

Y no se crea que para pertenecer á ella son precisos grandes dispendios, todo menos eso; está al alcance de todas las fortunas, aun de aquellas más modestas.

La cuota de ingreso es una peseta cincuenta céntimos.

El número de acciones indeterminado, siendo el valor de cada una veinte y cinco pesetas que pueden abonarse en veinte y cinco mensualidades, en menos, ó de una sola vez á placer del socio, que recibe el producto de las ganancias en armonía con las acciones que representa, y del tanto por ciento de lo ganado.

Existe en el Reglamento una nota saliente que por sí sola habla muy alto en pro de la buena organización y excelente espíritu que informa la sociedad. El socio espulsado por faltas cometidas recibirá el capital que tuviere al practicar la última liquidación.

La presidencia está desempeñada por don Benito Minagorre y la de su consejo de administración por don Ángel Córcoles personas de prestigio y de reconocida sufi-

que por sí solas son una gran garantía para la prosperidad de aquella.

Pocas son las operaciones que lleva realizadas y en ellas ha obtenido ganancias que han superado á las esperanzas concebidas.

Hemos oído decir que se propone llevar á efecto dos empresas, que de efectuarlas, seguramente le han de proporcionar buenos resultados:

Dar dos corridas de toros.

Y contratar una Compañía de Zarzuela que permanezca en esta población una larga temporada.

Para ello parece se han dado los pasos preliminares y se está en negociaciones diplomáticas.

Todos estamos obligados á prestar nuestro concurso á esta sociedad para su creciente desarrollo.

Es cosmopolita y admite en su seno á todo ciudadano HONRADO llámese como se llame, proceda de donde proceda, piense como mejor le plazca.

GARCÍ-TORRES.

## COLOQUIO

Y va de historia.

Tarde sin par; el sol ocultaba su disco refulgente; al atravesar sus últimos resplandores por entre los troncos de álamos negros del paseo de Guadix, dejaban oír sus melodiosas gamas los amantes ruiseñores, mariposas de color indefinible revoloteaban de rosal en rosal, y el murmurio del río acompañando al chasquido de los besos de las brisas ténues que agitaban las frondosidades de aquellas espesas alamedas, elevaban al espacio un concierto inimitable: la naturaleza en coro interpretaba en extensas partituras invisibles, la sucesión de notas que su creador escribiera en el infinito pentagrama de los cielos y de la tierra.

¡La tierra...! Invariable en su movimiento rotatorio, siguió girando hacia el oriente y se puso delante del sol, trayéndonos á paso de carga el crepúsculo vespertino, hora de meditación y recogimiento para las almas que no están aferradas á la materia.

Un cuadro encantador presentóse entonces á mi vista.

Y le doy este epíteto, porque era un cuadro de composición; bellísimas figuras que se destacaban sobre amplísimo lienzo azul, juventud exuberante y risueña encerrada en el marco de un paisaje también risueño y exuberante, cuyo fondo se perdía en lontananza, circunvalado todo él por esos múltiples é indefinibles colores que solamente tiene el cielo en las tibias tardes de una primavera que se acerca al estío; cuadro vivo, en el cual todo era movimiento y armonía, en que el aliento de las figuras que se movían en primer término se confundía con los efluvios aromáticos que las plantas odoríferas exhalaban para perfumar el ambiente que respirábamos; acuarela de veneciano pintor cuyo argumento pictórico situa en los fértiles valles bordados de alcores que en sucesión no interrumpida se extienden desde los montes alpinos á la romana campiña; en fin, cuadro que palpitaba amores; porque nada más bello que la vida, nada más bello que la juventud, nada más bello que las ilusiones, que los pristinos vuelcos del corazón, impulsado por la poesía que destila el alma cuando siente piar en ella el fénix de sus primeros amores.

Por la fuente emigrante que hoy se encuentra al final del salón y que hace pocos años estaba en medio de la plaza Nueva, ascendían cuatro mujeres en

dirección, según después vi, á la puerta de san Torcuato, para penetrar en la ciudad, y perderse después en el laberinto de sus calles en busca de su morada.

Un joven francés estaba sentado en el poyo cuarto de la izquierda después de penetrar en el salón para dirigirse al puente que da entrada al antiguo paseo de la Glorieta.

A su lado otro joven español.

Entre los dos apenas contarian cuarenta años, es decir, que cada uno representaba poco más ó menos de veinte.

Conversaban.

Yo les oía desde el poyo de enfrente.

—Monsieur.—dijo el español al francés.

—Señor...—contestó el francés al español.

—Por allí vienen.

—Je me rejoui.

—Y yo también.

—Los dos tenemos motivos para que así sea.

—Como que los dos tenemos heridos nuestros corazones por sus coups de flèche.

—Silencio, ya se acercan sacré nom de Dieu, cuán bellas son ese par de criaturas!

—To advierto que son dos pares.

—El par más joven.

En este momento se interpusieron aquellos astros entre los dos poyos que ocupábamos los que hablaban y yo que oía; hubo un eclipse total y que tuvo su principio, su medio y su fin en menos tiempo de que el que pueden gastar mis lectores en leer esta última línea.

Aquellas cuatro damas inclinaron suavemente sus cabezas al uno y al otro lado, siendo correspondidas del mismo modo tanto por mí, cuanto por los dos jóvenes que sostenían este coloquio.

—¡Oh, señor,—exclamó el francés cuando las damas torcieron á la derecha para penetrar en la plaza Nueva.—¿has observado que dulce coup d'œil?

—Un coup de baton, te daría, francés, por ese entusiasmo que de pocos días á esta parte demuestras por esas encantadoras ninfas.

—Dame docientos, y déjame amar en secreto, que es un amor más puro que ese que vosotros llamais platonique.

—Platónico querrás decir.

—Égal.

—¿Cuál de las dos te gusta más?

—Difícil problema.

—A mí las dos.

—¿Las dos? Y á mi también.

—La más baja es... ¿tú sabes lo que es la más baja, francés?

—La que Endimiou se encontró en el bosque.

—¿Y la más alta...?

—La más alta... no se puede pintar, no ha existido paleta con los necesarios colores para que moje el pincel, y traslade á un lienzo tan variadas humedades; esa mujer se define, pero no se pinta.

—Defínela.

—Dame el alma de Byron, llévame con él á Constantinopla, introdúceme á donde su don Juan se introdujo, élévame sobre un pedestal una virgen de Georgia ó de Circasia, déjame que nos comuniquemos en coloquios extáticos, dame después el pincel de Apeles, saque yo una copia perfecta de sus Venus, compare yo después estas imperfecciones con las perfecciones de esa muchacha núbil, deténgase mi espíritu meses y años á contemplar su alma, y ni materialmente podría hacerte un retrato perfecto de ella, ni menos darte razón de esa entidad psicológica, que para mí, es indefinible, como en sus tiempos lo fueron las oscuridades sibilíticas de Cúmas y las de jónica y Eritrea.

—Clásico estás, francés.

—Ese par de capullos cerrados pueden llevarme de Europa á Grecia y á Asia, como el espíritu de Fausto vió en el espejo de la bruja, aquella imagen

que representaba á Helena, cuya hermosura era tal, que en aquellos heroicos tiempos anteriores á los homéridas, tuvo el alto honor de ser la única á quien Júpiter llamara hija.

—¡Pobre Menelao...!

—¿Lo dices por mí?

—¿Tienes seguridad de no estar tocado de esa horrible enfermedad que los médicos llaman afrosinia?

—¿La tienes tú respecto de tu persona?

—Creo, francés, que los dos estamos locos, es decir, que esas jóvenes han desarreglado nuestras funciones mentales.

—Lo más raro en esta pasión que hemos concebido, es que no sabemos sus nombres.

—Yo sí los sé.

—¿La más pequeña como se llama?

—Esa es mayor que la otra, y lleva en este mundo el mismo nombre que en Judea y en la Isla de Patmos llevó la que hoy nombra todo el orbe por Reina de los Angeles.

—¿Y la otra?

—Si tú, francés has leído *Les Vies des Peres des déserts d'Orient* del R. P. Michel Ange Marin, habrás leído que el primer Padre de los solitarios de Egipto, el santo más solicitado de las hermosas por instigación del demonio, ha sido quien ha dado nombre á ese tulipán de los jardines accitanos, para que sea tentacioso de mil mortales tan entusiastas de ella como nosotros lo somos.

—Oye, español, parecen hijas de reyes.

—Si yo no las conociera diría más que tú,

—¿Qué dirías?

—Diría, que por su belleza, su talante, su juventud, no solo parecen hijas de reyes, si que también nietas.

—¿Y las otras dos que las acompañan?

—Francés, voy á satisfacer tu curiosidad: la que tuvo partidas sus entrañas por los acerbos dolores que la causó la muerte del Hijo más amado sobre la tierra antes y después de su crucifixión, y el que tuvo que poner el dedo en la llaga de Jesucristo para creer las palabras del Maestro, dieron sus nombres á las que van con ellas.

—Reticente estás; pero se alejan, sigámoslas.

Los dos jóvenes se levantaron; y la campana gorda de la catedral dejóse oír anunciando que era la hora de la oración de la tarde.

El que traza éstas líneas les vió desaparecer por el mismo camino que llevaban las dos parejas de ninfas.

Y escribió esta reflexión.

¿Serán, andando el tiempo, tanto la una como la otra, la Beatriz de algún Dante de fin de siècle ó la Laura de algún Petrarca aún no laureado?

D. Juan I de Castilla dijo en las cortes celebradas en Burgos en 1379, que en los nuestros reynos ay asá buenas personas.

La historia hablará en los siglos venideros.

J. REQUENA ESPINAR.

## De Sábado á Sábado.

La cofradía del Santísimo Sacramento de la parroquia de Santiago, celebró el día 11 su anual festividad con la mayor solemnidad ofreciendo la Iglesia un soberbio aspecto: tal estaba de ricos ornamentos, de encajes, de colgaduras de damasco, de arañas, de espejos, de bandas de colores diversos, de flores, de luces...

Por la tarde salió la acostumbrada procesión que recorrió las calles de Santiago, san José, santa Ana, san Francisco, Nueva y Ancha.

Los balcones estaban adornados vistosamente y llenos de hermosas mujeres que arrojaban flores al paso de la Majestad Divina. La concurrencia numerosa.

El día de san Antonio tuvo efecto en la parroquia de san Miguel la fiesta de la primera comunión de los niños.

El templo estaba sencillamente adornado y se acercaron á la Sagrada Mesa unos setenta de ambos sexos, puestos de *punta en blanco* con sus *trapitos nuevos*, mostrándose orgullosos y contentos.

El párroco señor Flores les dirigió la palabra exortándoles á seguir la senda de la virtud, y despues los obsequió en la sacristia con un sencillo refresco.

El mismo día se solemnizó en san Francisco otra función en honor del mismo santo costeada por su hermandad, que por la tarde lo sacó en procesión recorriendo las calles de san Francisco, Nueva, Ancha, del Pósito, plaza de la Constitución, de la Catedral, calle de la Concepción, Puerta Alta, cuesta del caño de Santiago, plazuela y calle del mismo santo, calles de san José y de santa Ana.

La comitiva visitó las iglesias de la Concepción y Santiago.

Nada que digno de contar sea ha ocurrido en los días que dejamos de mencionar, lo que despues de todo es cosa natural y corriente.

Así como á tempestad sigue la calma, del mismo modo á los múltiples acontecimientos, sucede también la paralización completa de sucesos dignos de mencionarse.

## VARIEDADES.

**ERRATA.**—En la charada del número anterior se dijo *Meryesbeer*; léase, *Meyerbeer*.

**Inocencia.**—Dice *La Crónica de Campos*, que los gastos ocasionados por los 40 carruajes que el Estado proporciona á los altos personajes políticos de Madrid, y que con frecuencia suelen ser utilizados por sus familias para darse tono por el Retiro ó la Castellana, ascienden á la suma de 200,000 pesetas. ¿A qué no llega el turno de las tan cacareadas economías á esta partidita? Con los pingües sueldos que disfrutaban esos señores, sinó pueden ó no quieren gastar coche propio, que utilicen los de alquiler; ó que anden á pié como los esquilados contribuyentes. Conformes de toda conformidad, estimado colega, y lo proponemos en su día, ateniéndonos al parecer de *La Liga Agraria*.

**LONDRES.**—Esta ciudad consume al año, 500,000 bueyes; 2,000,000 de carneros; 200,000 terneras; 300,000 cerdos; 8,000,000 de gallinas; 500,000,000 de libras de pescado; 5,000,000,000 de libras de ostras; 200,000 langostas; 1,000,000 de toneladas de conserva; innumerables frutas; 50,000,000 de fanegas de trigo; 200,000,000 de litros de cerveza; 10,000,000 de litros de aguardiente, y 50,000,000 litros de vino. El consumo de aguas potables es relativamente corto.

**NOMBRAMIENTO.**—El de juez municipal de esta ciudad ha recaído en favor de don Victor Rafael de la Oliva y Sillo.

**Diablillos.**—Los muchachos juegan estos días á fuegos artificiales como otras veces juegan á soldados formando sus compañías y batallones con sables de madera y kepis de papel. Es contagioso para ellos cuanto ven y cuanto oyen, y como en las pasadas fiestas un castillo ha sucedido á otro castillo, no cesando los cohetes de estallar en las alturas, ellos nos regalan todas las noches en la plaza con alguna sorpresa pirotécnica; no pasando sus diabluras de reír, al ver el contentamiento que producen en todos los concurrentes sus inocentes travesuras.

**ESTUDIANTES.**—Son muchos los que han marchado á Granada en estos días para probar sus asignaturas, siendo uno de ellos, nuestro compañero de redacción don Aureliano del Castillo; y son mas los que hemos tenido el gusto de saludar, ya de vuelta de haber sufrido sus correspondientes exámenes.

**CATEDRATICOS.**—Son esperados de un momento á otro en esta ciudad, los que procedentes de Granada vienen todos los años como examinadores de los escolares de este Instituto.

**Fuego.**—Desde el día 11 de este mes llueve del cielo corroborando los anuncios de Noherlesoon: Dios quiera que no tenga el mismo acierto en las nubes que profetiza: nuestros campos están hermosos, la cosecha casi en las manos, nuestros labradores contentos y sería una desgracia irreparable que la misma naturaleza que tanto ha influido este año para darles una pingüe cosecha se la quitara en un momento, haciendo ilusorios los afanes y trabajos de doce meses para allegar el pan de sus familias.

**AVISO.**—Se está haciendo el reparto del cuaderno tercero de la obra en publicación MARTIR DEL ALMA, producto de la poética, crisitiana é inspirada pluma de la señora doña Enriqueta Lozano de Vilchez.

**POSESIÓN.**—La redacción de EL ACCITANO la ha tomado del poyo situado á mano izquierda segun entramos en la plaza por el arco central de los miradores, sitio fresco y agradable, cubierto por la verde bóveda del follaje de dos acacias; emplazamiento que nos recuerda la primera entrevista de Luis XIV con la bella rubia, apesar de su leve cojera, señorita de *Lavalliere*: suplica á sus amigos, que acudiendo allí, como en los años anteriores nos hagan pasar ratos deliciosos en estas noches de verano, exponiendo cada cual sus opiniones científicas y artísticas, distracción que á nadie daña, antes al contrario levanta el espíritu y abona la inteligencia.

**Agua.**—Mústias y abatidas están las acacias, ahora que se encuentran en su crecimiento convenría que las regara de cuando en cuando.

**RIEGO.**—Vna súplica á la junta directiva del Liceo: la buena sociedad de Guadix acude á tomar al fresco, pasando las primeras horas de la noche, columpiándose en los balancines de la sociedad; escoltando la parte de plaza que osta frente de su fachada principal; sería conveniente que se ordenara regar todas las tardes abundantemente aquel sitio para evitar que los sectores no aspiren el polvo que levanta al transito de tantas personas como tienen que atravesar por delante de ellos en dirección á las calles del Pósito y Ancha.

**ENHORABUENA.**—Se la damos al ilustrado joven don Augusto Caro y Camiro por haber sido nombrado Juez Municipal del Campillo de Granada.

**Jueces.**—Han sido nombrados los Municipales de este distrito, y son las personas siguientes; Alamedilla, don Juan Jeréz López; Albuñan, don Juan Hidalgo Sánchez; Alcudia, don Miguel Fernández Ruiz; Aldeire, don José Labella Moreno; Alicun, don José Martínez García; Alquife, don Eduardo Gamez Cobo; Beas de Guadix, don Diego Huertas; Benalúa, don José Torres Molero; Cogollos, don Fermín Porcel Muñoz; Cortes, don Torcuato Hernandez; Charches, don Antonio Espigares; Dehesas, don Torcuato Olivares; Dólar, don Francisco Alcalde Huete, Exfiliana, don Rafael Varón Ruiz; Ferreira, don Juan José Salmeron; Fonelas, don Juan Serrano Cabrera; Villanueva de las Torres, don Maximino Navarro Coronel; Gobernador, don Juan M.<sup>a</sup> Pardo; Gor, don Pedro Bonachela Sánchez; Gorafe, don José Sánchez Casas; Huélagos, don Vicente Moreno Martínez; Huéneja, don Juan N. Martínez Alcalde; Jerez, don José M.<sup>a</sup> Hernández Cobo; Laborcillas, don José Pardo Rodríguez; La Calahorra, don Rafael Fernández Diaz; Lanteira, don Antonio Manuel Garzon; La Peza, don José Alvarez Rodríguez; Lúgros, don Torcuato Morillas; Marchal, don Torcuato Requena Ruiz; Pedro Martínez, don Juan V. Loreto Martínez; Policar, don José García Navarro; Purullena, don José Martínez Valdivieso.

**ABOGADO.**—Ha salido para Granada el Sr. D. José Hernández Requena para abonar en la secretaría de aquella Universidad el título de licenciado en Derecho Civil.

## CORRESPONDENCIA.

Sr. D. Eduardo Muñoz Pérez.—*Madrid.*—El señor don Eduardo Castillo nos ha entregado el importe de los dos trimestres vencidos. Salud y gracias.

Sr. D. Manuel Lorenzo D' Ayot.—*Madrid.*—Recibido su drama titulado *Theara*; agradeciéndole y llenándonos de doble orgullo su nota adjunta.

*La Unión de Cazorla.*—*Cazorla.*—Hemos tenido un verdadero placer en que salude nuestras oficinas, sintiendo que don Victor Rafael de la Oliva nos haya privado de vuestra presencia por espacio de algunos días, motivado tal vez á sus múltiples ocupaciones. EL ACCITANO vá de camino con el objeto de pagar esa deuda sagrada que se contrae entre publicaciones de diferentes localidades: que nuestra labor no tenga fin.

## PÉRDIDA.

El que se hubiere encontrado en la mañana del Jueves una llave pequeña que se le perdió á su dueño en la noche del Miércoles desde la puerta del palacio episcopal hasta el templete de la plaza, puede—por no decir debe—presentarla en esta redacción y se le gratificará.

## Mercado público.

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . .	fanega, de . . . . .	14'25 á 14'50	Ptsa
Cebada . . . . .	» de . . . . .	5'25 á 5'75	»
Centeno . . . . .	» de . . . . .	9'50 á 0'10	»
Maiz . . . . .	» de . . . . .	11'50 á 12'00	»
Habas . . . . .	» de . . . . .	9'00 á 9'50	»
Garbanzos . . . . .	» de . . . . .	25'00 á 35'00	»
Judías . . . . .	» de . . . . .	18'00 á 19'00	»
Lentejas . . . . .	» de . . . . .	7'00 á 8'00	»
Aceite . . . . .	arroba, de . . . . .	11'50 á 12'00	»
Patatas . . . . .	» de . . . . .	1'50 á 1'75	»
Cañaño . . . . .	» de . . . . .	9'50 á 11'00	»

EL CORREDOR,  
Matias Lorente.

# LA EQUIDAD

AGENCIA DE PRÉSTAMOS.

Sobre objetos de oro, ropas y efectos; situada en la calle del Arco de las Angustias, n.º 9, frente á la iglesia de san Miguel, Guadix.

Queda abierto al público dicho establecimiento, único en su clase en esta ciudad, ofreciendo en sus operaciones todas las garantías y equidad posibles.

Horas de despacho, de 8 de la mañana á 6 de la tarde.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## Antigüedades

D. Nicolás Fajardo Arcos, establecido en Granada en la calle de Gómeres, 8 duplicado, se dedica á la compra de aquellas. Toda persona que quiera vender algún objeto de esta clase puede presentarlo en esta administración para ponerlo en conocimiento del interesado.

### Nuevo establecimiento DE ULTRAMARINOS CALLE DEL PÓSITO.

El antiguo comerciante de esta localidad, D. José Sánchez Duarte, ha trasladado su establecimiento de la calle Nueva á la del Pósito, próximo á la calle Ancha, presentando al público un exquisito surtido en ricos aguardientes legítimos de uva, Rom, Cognac, Ginebra y Anís de las mejores marcas; salchichón de Vich, chorizos de Extremadura, chocolates, cafés, manteca de Hamburgo, harina lacteada y otra infinidad de artículos, con gran rebaja de precios.

Pólvora y municiones de todas clases.

Herraduras para caballerías.

### PAPEL PARA ENVOLVER.

En la Administración de este periódico se vende el kilògramo á cincuenta céntimos de peseta.

**D. JOAQUÍN PÉREZ GÓMEZ,**  
Empleado que fué en la suprimida Subalterna de Hacienda de esta ciudad y del Ayuntamiento de la misma, ha montado un centro donde se confeccionan á precios sumamente módicos repartos, amillaramientos y todas clases de trabajos concernientes á las corporaciones municipales, cuentas, particiones, pedimentos de jurisdicción voluntaria, etc. Al intento cuenta con la cooperación de personas peritas en los centros de la capital de la provincia, y de letrados en esta ciudad.

También se encarga de asuntos judiciales. Oficina Puerta de Granada, n.º 17 horas de despacho, de 9 de la mañana á 4 de la tarde.

Se arriendan varias suertes de hacienda en las cortijadas de Fuente-Caldera y Doña Marina, términos de Pedro Martínez y Guadahortuna.

Se admiten proposiciones en casa del Administrador don José Labella.

PASEO DE LA CATEDRAL N.º 4, GUADIX.

## SE VENDE

Al peso y solo por el coste del hierro una barrena para poner alamedas. Pesa quince libras. También, en precio módico, una romana que alcanza á veinte y media arrobas.

## IMPRESA

DE  
**EL ACCITANO** (en arrendamiento.)  
CALLE DE LA CATEDRAL, NÚM. 5.

Facturas, membretes, circulares, tarjetas de visita, esquelas de defunción y toda clase de trabajos tipográficos á precios sumamente módicos.

## EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

### RR. PP. BENEDICTINOS

Acaban de recibirse en la casa comercio de la señora doña Leocadia Tarifa Roquier, estos excelentes chocolates, siendo dicha casa exclusiva para su venta en esta localidad.

CLASES	PRECIOS
Con canela . . . . .	} Libra . . . . . 2 pesetas
Sin canela . . . . .	
Con vainilla . . . . .	

6, Santa Bárbara 6

## SE VENDE

una yegua con siete años, pelo castaño, preñada, en completo estado de sanidad y con todas las condiciones que pueden desearse, bien sea para la montura ó para el trabajo.

En la administración de este periódico daran razón.

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. \_\_\_\_\_